

Отзыв научного руководителя

о работе **Валерии Владиславовны Васильевой** над диссертацией «**Мобильность и структурирование пространства у долган таймыро-якутского приграничья**», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07. «Этнография, этнология и антропология»

Валерия Владиславовна Васильева окончила магистратуру Факультета антропологии Европейского университета в Санкт-Петербурге и в 2014 году поступила одновременно на программу аспирантского уровня в ЕУСПб (под моим руководством) и в очную аспирантуру Кунсткамеры (под руководством В. Н. Давыдова).

Избранная ею тема диссертации находится на переднем крае современных социальных североведческих исследований: в области антропологии транспортной инфраструктуры, изучения практик мобильности и их роли в формировании пространственной организации жителей удаленного северного региона. Понятно, что такую тему нельзя было бы «поднять», сидя в библиотеках: здесь требуется большая и интенсивная полевая работа. К счастью, Валерия Владиславовна – замечательный, можно сказать, прирожденный полевик, для которого «мобильность» не просто тема исследования, но и в значительной степени образ жизни. Работая над темой диссертации, Валерия Владиславовна проехала по Таймыру и Якутии тысячи километров – на снегоходах по заснеженной тундре, на лодках по рекам, на тяжелых грузовиках по зимникам... Ее знания о мобильности коренного населения этой территории – это знания из первых рук.

В годы обучения в аспирантуре и после Валерия Владиславовна участвовала в нескольких коллективных исследовательских проектах под моим руководством (прежде всего, это проект «Дети девяностых в российской Арктике» (финансирование РНФ), а также большой проект по исследованию ‘опорных точек’ Северного морского пути (Госзадание, совместно с Тюменским университетом). Работа в этих проектах потребовала от нее не только огромной и трудоемкой полевой работы (от Мурманска до Чукотки!), но и очень серьезной теоретической подготовки в области антропологии инфраструктуры и антропологии мобильности.

Валерия Владиславовна продемонстрировала не только умение работать самостоятельно, но и, что очень важно для ее будущего, умение работать в коллективе. Руководить ее работой и как аспирантки, пишущей диссертацию, и как младшей

коллеги, работающей в коллективе Центра социальных исследований Севера, для меня неизменно было удовольствием.

Результаты работы Валерии Владиславовны опубликованы в 8 научных работах, в том числе и в двух главах коллективной монографии «Дети девяностых в российской Арктике», соавтором которых она выступила, а также в 6 статьях (2 из них – в соавторстве), в том числе 6 в индексируемых в базах Scopus и Web of Science журналах и 3 на английском языке.

Описанное выше сочетание таланта исследователя-полевика, отличной теоретической подготовки в области социальной антропологии и умения работать в команде дает мне основания уверенно утверждать, что Валерия Владиславовна за годы работы над диссертацией и в нескольких исследовательских проектах превратилась в высококвалифицированного, профессионального этнографа-североведа. Написанная ею диссертация, как мне кажется, очень интересна и оригинальна; одним из ее важнейших достоинств является то, что в ней соблюден чуть ли не идеальный (и редкий для кандидатских диссертаций) баланс между теорией и полевым материалом.

На мой взгляд, диссертационное исследование Валерии Владиславовны Васильевой «Мобильность и структурирование пространства у долган таймыро-якутского приграничья» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

06 ноября 2020 года

Научный руководитель
член-корреспондент РАН,
доктор филологических наук, профессор

Н. Б. Вахтин

Подпись Н.Б. Вахтина заверено.
Ассистент ректора Селемина